

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	PLAS.	Cts.
España . . . . .	1	25
Extranjero (Unión Postal) . . . . .	2	50
Número suelto . . . . .		5 cts.
Id. atrasado . . . . .		10 »

### HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
 Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 3c

## TALONARIOS PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD

Se imprimen a precios baratísimos con la cantidad que se desea, el número, y el nombre del depositario.  
 Venta de talonarios en blanco.  
 Los suscriptores de LA ALMUDAINA tendrán una rebaja de un 10 por 100 sobre los precios corrientes.  
 De venta en la librería de Amengual y Muntaner.—Cadena, 2—Palma.

## Gabinete clínico y operatorio

### J. Sureda Massanet

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER  
 Ex-ayudante del Dr. FARGAS de Barcelona  
 Instrumental expreso para operaciones a domicilio, dentro y fuera de la capital  
 Consulta de 11 a 1.—Especial económica (ó gratuita) para pobres, de 3 a 4.  
 DANÚS, 4, ENTRESUELO

## A nuestros suscritores

LA ALMUDAINA regalará durante el mes de Diciembre próximo a todos sus abonados actuales y a los que se abonen, un hermoso calendario americano y otro de Baleares.  
 Al que pague un año por adelantado se le obsequiará con un libro del precio de dos pesetas, y con otro de una peseta al que pague media anualidad también por anticipado.  
 Para demostrar a los abonados nuestro agradecimiento por el modo como acogen esta publicación, pensábamos significárselo de un modo ostensible en beneficio suyo; pero hemos creído que lo mejor era, en vez de regalar un obsequio anual, ofrecer diariamente una nutrida sección telegráfica que por su extensión y la persistencia en esa misma extensión, sea una insólita manifestación de los progresos de la prensa regional, sirviendo las noticias mundiales rápidamente y en número desusado.  
 La tercera página de LA ALMUDAINA ha venido demostrando cotidianamente nuestros esfuerzos para alcanzar esta mejora, por la que hemos recibido muchas muestras de satisfacción de abonados a nuestro diario.  
 Proseguiremos, además, publicando tan a menudo como hasta ahora números extraordinarios ilustrados, con la información gráfica a que los sucesos locales den lugar, ya que tan marcada y general aceptación han logrado los que hemos venido publicando con una frecuencia desusada antes de ahora en la prensa diaria mallorquina.

## PALMA

El *Heraldo de Alicante* dice que probablemente la semana próxima llegará a aquella ciudad don Nicolás Saimorón, de paso para Palma de Mallorca, en donde se propone pasar la temporada de invierno.  
 Esta noticia viene a confirmar la que nos remitió nuestro correspondiente telegráfico en Madrid.  
 En el precio del almendrán en el mercado de Felanitx se ha iniciado baja. El sábado se pagaba en dicho mercado, a 84'50 pesetas los 42 kilogramos.  
 Ayer tarde fué detenido por la policía, un individuo que debido a su estado de embriaguez promovía alboroto en la vía pública.  
 Un sujeto que anteanoche bajaba un mueble por una escalera resbaló con tan mala suerte que se fracturó la pierna derecha.  
 Fué auxiliado por unos vecinos y conducido a su casa, donde fué curado.  
 En el número de *El Sollar* que recibimos ayer encontramos la siguiente noticia:  
 «Según informes que tenemos, un regular número de obreros canteros que trabajaban en la línea del ferrocarril Palma-Sóller intentaron declararse en huelga a principios de semana. No reinó empero unanimidad de pareceres entre ellos, pues unos continuaron trabajando y otros, en número de 13, dejaron de asistir a la cantera.  
 Estos últimos nos han entregado un comunicado, que nos es imposible insertar dada su mucha extensión y los términos en que está concebido. En él se protesta contra la manera de proceder del empresario señor Bovio y manifiestan que la causa de su huelga fué el haberseles rebajado una tercera parte del jornal, que ya consideraban bastante escatimado, y con cuya rebaja les era imposible atender a su sustento y al de sus esposas e hijos.  
 En dicho escrito manifiestan su agradecimiento a cuantas personas

les han concedido su ayuda y en particular a todos los maestros de las canteras de esta ciudad que se han prestado a procurarles trabajo.  
 Son de lamentar semejantes desavenencias entre obreros y empresarios y de desear es que se procure suavizarlas. Además, sería muy laudable que por quien correspondiera se intentase ver de abaratar en lo que se pueda las subsistencias, a fin de que se hiciera más llevadera la vida de las muchas familias obreras que continuamente se quejan, y con razón, de los subidos precios que para aquellas rigen en esta ciudad.»

La policía ha denunciado al Gobernador un establecimiento de bebidas de Santa Catalina por sospecha de que en él se jugara a los prohibidos.

Han sido puestos a disposición de la autoridad competente dos muchachos de unos 15 años por creerles autores de varias raterías cometidas en esta ciudad.

En la calle del Temple volcó ayer un carruaje por habersele roto el eje de una de las ruedas.

Gracias a la serenidad del conductor que cogió con una mano el vehículo no abandono la riendas y supo sujetar la caballería, no hubo ninguna desgracia personal que lamentar.

En la mañana de ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una contusión en una mano efecto de una caída.

El tiempo apacible que reinó ayer en esta ciudad hizo que muchas familias se trasladaran a los suburbios a pasar el día en sus casitas de recreo.

Los paseos se vieron también animados hasta muy entrada la noche.

Ayer a la una de la tarde hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral, anunciando la fiesta que se celebrará el domingo próximo con motivo de la festividad de la Purísima Concepción.

Ayer falleció una de las reses argentinas existentes en el predio Jesús.

Era una de las atacadas de glosopeda.

Esta mañana se le practicará la autopsia.

La Asociación de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros ha repartido unas artísticas invitaciones para la misa solemne con que celebrará el día 4 del corriente a las diez la festividad de su excelsa Patrona en la Iglesia de Santa Cruz.

Al acto asistirá el Excmo. Ilmo. señor Obispo, estando encargado del panegírico de la Santa el Rvdo. P. Fray Miguel de Barcelona, Capuchino.

Los días 4, 5 y 6 a las seis de la noche se celebrará en la misma iglesia un solemne triduo, con misa de comunión general el último día a las ocho en sufragio de las Asociadas difuntas y sus parientes los Artilleros.

Completamente listo de la reparación que ha sufrido en Marsella, llegó ayer mañana a este puerto el vapor *Lulio*.

Leemos en *El Felanigense*:  
 «No está todavía restañada la sangría de la emigración, en esta ciudad. Para el próximo mes de Diciembre, tienen preparada su partida muchas otras familias, que se dirigen a las repúblicas del Sur de América, en busca, no ya de torturas fabulosas, cuya consecución se ha descartado hace tiempo el plan de los emigrantes; sino sencillamente para obtener mejor remuneración por su trabajo, y conseguir algún ahorro que les permita vivir más tarde con relativo desahogo.»

Sabrosísimos pasteles de carne  
 Colmado La Providencia

## Conferencia para obreros

### Mejoramiento del obrero

Ayer por la mañana se inauguraron en el Teatro de la Sociedad *La Protectora* la serie de conferencias para obreros iniciada por la Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles de esta ciudad.

Inauguró dichas conferencias el Presidente de la Asociación don Francisco Castaño.

La concurrencia fué bastante numerosa, figurando entre ella la plana mayor del partido socialista de esta ciudad.

El señor Castaño empezó dando cuenta del proyecto de la Asociación de celebrar las conferencias; agradeció la asistencia a los presentes y a la sociedad *La Protectora* por haber galantemente facilitado el local.

Distinguió tres clases de Obreros: los que ven en el salario una limosna del patron, á estos los conceptuó igno rantes; los que lo conceptúan como un resarcimiento del robo de la propiedad, y de estos dijo no es necesario pidan ocho horas de jornada, con media les bastaría; y los que lo miran como rendimiento de un esfuerzo, modo dignísimo de considerarlo y que declara vocación verdadera al trabajo, pues sabe que él tiene que vivir.

A ese último, dijo, me refiero. Las clases acomodadas están, añadido directamente, interesadas en el mejoramiento de este obrero, representante genuino del factor principal de la producción del trabajo; su mejoramiento tiene que venir por la acción combinada de tres elementos, el moral, el intelectual y el económico.

Referente a la acción moral dijo que la moralidad es necesaria; sin ella a la sociedad no podría existir. La religión tiene una eficacia moralizadora que no se han atrevido a negar sus mas encarnizados enemigos.

Hay que reconocer, añadió, que buena parte del elemento obrero, está apartado de la religión. La historia ó leyenda de la Inquisición tiene en gran parte la culpa de ello.

Presentó a San Ignacio de Loyola y a Santa Teresa como víctimas de ella.

Dió lectura al concepto que este tribunal merece a un digno Magistrado español, autor de la obra «Socialismo y democracia cristiana», señor Pascual Español.

Dijo que la resignación cristiana no es la humillación ante las iniquidades humanas, cobardía que jamás podía aconsejar la religión que enseña a sus adeptos el camino del martirio antes que ceder a las injustas exigencias del poder aun que esté legalmente constituido. A ese propósito apela al testimonio del ilustre filósofo Balmes.

La importancia de la religión católica socialmente hablando no solamente, dijo, no es discutida sino reconocida por sus adversarios.

El judío Isaac Pereira dice: el catolicismo es la única Iglesia organizada bastante fuerte para ejercer una gran acción social.

Enalteció la figura del Papa Leon XIII cuya encíclica de «Conditione officium» mereció que el socialista Laforgue yerno y sucesor de Carlos Marx, la calificara el documento económico más notable que vió la luz en el siglo XIX.

Al socialismo lo comparó con la higiene, la cual dijo, á fuerza de mucho pedir ha producido inegable beneficio.

La moralidad de la sociedad añadió, es la sangre que vivifica los más ciosos de la tierra, las naciones, pero estas, para producir admirables esfuerzos de agilidad necesitan la acción de los nervios.

En las naciones, dice, el sistema nervioso está representado por el patriotismo.

Se extendió en amplias consideraciones sobre el ideal de la patria y el símbolo de la bandera.

Ocupándose del campo intelectual aconsejó la más sólida instrucción, y en cuanto a las cuestiones económicas indicó la conveniencia de instruirse en los libros de amigos y adversarios.

La revolución francesa en movimiento, dijo que se representa como redentora de la clase obrera debierais estudiarla y veriais que lejos de favorecerla retrasó el desenvolvimiento de las cuestiones sociales.

Citó el decreto de la Convención, fecha 18 Marzo de 1793, por el que se aplicaba la pena de muerte á todo aquel que propusiera una ley agraria ó otra análoga subversiva contra las propiedades territoriales, comerciales é industriales.

En cuanto á la acción económica aconsejó la asociación, cuya libertad está reconocida para conseguir el arbitraje obligatorio.

Como medio práctico para alcanzar el mejoramiento en los tres senudos propuso el señor Castaño la constitución de un Ateneo Obrero paime sano.

que éste reportaría á la clase obrera, fijándose principalmente en lo correspondiente á accidentes del trabajo y ahorro combinado, independiente del beneficio moral que supondría el alejamiento de las tabernas, de las cuales dijo pueden para burlar la Ley del descanso dominical titularse casas de comida, y dice las rotularías casas de muerte.

Atacó el juego y el alcoholismo y ensalzó la idea de los premios anuales al trabajo, á la virtud y al ahorro.

Invitó públicamente á las sociedades obreras constituidas, para que reflexionaran sobre la conveniencia de la organización del Ateneo, y terminó haciendo un caluroso ofrecimiento para su instalación.

El señor Castaño fué diferentes veces interrumpido por los aplausos y al final estos, se repitieron, mereciendo la felicitación de los asistentes.

## Los conciertos del "Orfeo Mallorquí,"

### En el Principal

El público de Palma es poco aficionado á los conciertos; que lo digan los empresarios de los dados por la *Filarmonía Barcelonesa*, en el Lírico: un verdadero desastre económico, á pesar del prestigio de que venía precedido y que aquí consolidó entre los amantes de la buena música, el maestro Lassalle.

Este mismo desvío sintió el *Orfeo Mallorquí*, celebrando sus dos conciertos ante reducido público, desanimación que no fué combatida *a priori* por el reclamo. Hoy día cada espectáculo necesita un aprovechado discípulo de Barum, pues muchas veces no basta el mérito positivo de una cosa, es necesario pasarlo y repasarlo ante la vista y los oídos del público para llamar su atención.

El segundo acto de *Tannhauser*, ó mejor dicho los fragmentos de este acto fué lo que más franca y buena acogida tuvo del público. El final de la 4.ª escena, lleno, vigoroso, obtuvo un buen conjunto, arrancando espantosos y calurosos aplausos.

En el concierto de anoche á petición de algunos abonados se repitió la gran cantata bíblica de Wagner *La cena de los apóstoles*.

De Grieg tuvo también que repetir la orquesta la *Danz: d'antra*, ejecutada con colorido, amorosamente bajo la batuta del infatigable maestro señor Gelabert, que ha hecho grandes trabajos para poder ofrecer los conciertos en la forma como lo ha hecho, dado los escasos elementos con que ha contado.

Del Presidente del *Orfeo Mallorquí* nuestro querido amigo señor Aris García, recibimos anoche, á última hora, la siguiente carta:

Sr. Dr. de LA ALMUDAINA.  
 Distinguido amigo: Suplicole la inserción de estas líneas que vienen á ser la manifestación sincera de un profundo pesar por lo que ha sucedido con los conciertos de nuestro «Orfeo Mallorquí» que se ha visto desairado por el público, no respondiendo á los sacrificios hechos por nuestra masa coral que ésta vez ha visto clara la inutilidad de sus esfuerzos.  
 Como Vd. comprende, discreto amigo, nuestra queja y nuestra pena no es por que al público no le guste esta clase de espectáculos, si se trata de una orquesta y de un coro ajeno á nuestro pueblo, no habría razón para quejarse, pero lo que es doloroso es ver que á una sociedad como el «Orfeo Mallorquí» formada por elementos de nuestra clase trabajadora que deja sus esparcimientos y hasta su descanso para dedicarlo á una labor tan noble y tan moral como es el canto, no recibe del público el apoyo moral y material que son los elementos necesarios para su vida.—A largas consideraciones de psicología colectiva se presta lo que está pasando con nuestro Orfeo, que se ha visto abandonado por el favor del público.

No hay cosa más triste para un pueblo que verlo poseído de pesimismo y de abandono para todo lo que sea manifestación de ciencia ó arte que nace, que se forma ó que está ya hecho. Triste cosa es perder la fé y que el desaliento reine en los corazones.  
 Seguramente los que aman la música, los que sienten el amor á nuestra región, se dolerán conmigo y con toda la Junta del Orfeo, de la desaparición de una sociedad como la nuestra que en casi todas las ciudades españolas forma parte integrante de su personalidad regional y ese tendrá que ser el fin de tantos sacrificios hechos por su director y por sus socios y esto á toja costa tiene que evitarse.

Vd. amigo Amengual, que siempre ha prestado apoyo á nuestra sociedad con su peroiocio, comprenderá nuestro dolor y oará cabida en las hospitalarias columnas de LA ALMUDAINA á estas manifestaciones de la Junta del Orfeo.

Le estrecha la mano cordialmente su afectísimo amigo  
 Dr. Aris.

DAINA á estas manifestaciones de la Junta del Orfeo.  
 Le estrecha la mano cordialmente su afectísimo amigo  
 Dr. Aris.

### MALLORCA

## Ferrocarril estratégico Pollensa-Alcudia

Bajo este título encontramos en *El Mundo* de Madrid, el siguiente artículo que copiamos deseosos de dar á conocer todo lo que sobre nuestras islas se escribe:

«Se abrá olvidado de incluir á Mallorca en el proyecto de ferro-carriles estratégicos por no demandarlo quizá «urgentes de carácter industrial», de que habla el preámbulo del ministro de Fomento?»

Por un egoísmo, por una rutina con vistas á la tontería, la red de ferro-carriles de Mallorca no enlaza los puertos que pudieran ser estaciones terminales con el de Palma.

Tiene en su abono la Empresa ferroviaria isleña no haber solicitado subvención del Estado; pero no es esta razón para que al acordarse éste de la ría de Arosa, al tender una línea férrea á lo largo de la costa Norte y las bases navales de San Fernando y Cartagena, no se mencione, ni aún en el preámbulo de la ley, mirando al porvenir, la necesidad de unir Inca, ciudad central de Mallorca, donde existe un importantísimo tren de batir con crecido número de piezas para fuegos curvos, con Pollensa y Alcudia, anchas y abrigadas bahías, sin defensa alguna permanente, ni aún de campaña, y que aprovecharía el enemigo en ventajosas condiciones para efectuar un desembarco.

Indudablemente, el tren de batir, medianamente almacenado en Inca, de nada serviría si no puede ser transportado en ferrocarril al punto ó puntos amenazados.

Palma se halla fuertemente defendida por cuatro baterías de costa bien artilladas, que forman dos líneas á Levante y Poniente.

Como en Cuba, no intentaría un enemigo desembarcar en Palma: el Baquiri mallorquí sería Alcudia, Pollensa ó las playas de Santañy y Campos.

Comprendiendo así el capitán general de Baleares señor Ortega, al disponer el plan de las últimas maniobras lo basó en un supuesto táctico de oponerse á un desembarco en los citados puertos y playas.

La distancia entre la estación de La Puebla y Pollensa es muy escasa, y prolongando la línea férrea estratégica por la costa hasta la vieja Alcudia, no tendría su total desarrollo más allá de 25 kilómetros, en terreno llano, sin ninguna dificultad técnica á vencer, á través de una comarca que despertaría de su somnolencia árabe al escuchar las estridencias de la locomotora y ver manchado su cielo añil por los blancos penachos de humo.

Inglaterra, antes de la entente, cruzó con frecuencia alarmante frente á Pollensa y Alcudia, que no tienen un valor militar inferior á las rias bajas gallegas, practicando sondajes, levantó planos de la costa y simulando desembarcos que llegaron á tener estado de reclamación internacional.

La necesidad de un ferrocarril de igual ancho que la red general (un metro), es una necesidad militar inaplazable para la defensa de la mayor de las Baleares.

—X. X.

## EN EL CIRCULO LIBERAL

### Conferencias populares

Alimentación artificial de las plantas por don Pedro Martínez.

Ante una concurrencia regularmente nutrida dió anoche en el «Círculo Liberal» su anunciada conferencia sobre el tema que encabeza estas líneas, el conocido banquero y ex-senador don Pedro Martínez.

Dedicó al empezar algunas palabras de gratitud al Sr. Romero Landá por las palabras ologiosas que tuvo noches pasadas al ocupar la misma tribuna para el carácter mallorquín, correspondiendo á ellas enalteciendo la bondad é inteligencia de los hijos de Aragón según de ello pudo convencerse, tratano hace algunos años á la colonia aragonesa en las Antillas.

Seguidamente el señor Martínez entró en materia describiendo el funcionamiento de las plantas para alimentarse y las sustancias que para su nutrición toman del aire por la absorción por los pozos y de la tierra por la nitrificación de las sustancias que se hallan inmediatas á las raíces y con lo que se hacen solubles y por lo tanto absorbibles por estas.

Cuando la nutrición de la planta está desequilibrada, dijo, es que la tierra no contiene los elementos indispensables para la vida del árbol, y este vive enfermo; hay que hacer lo que se llama una enmienda, es decir, enriquecer la tierra con sustancias químicas que la devuelvan su poder nutritivo para la planta.

Y hecha esta explicación, pasó á dar á conocer un medio de alimentar artificialmente la planta, que el conocia por haberlo leído en una revista alemana, inventado por un alemán llamado Dammor, de cuyo aparato habia trazado el diseño en una pizarra.

Consiste en dos tubos de latón ó de cobre, enchufado en forma de T, de los cuales el horizontal tiene los bordes afilados por un extremo, para penetrar en la corteza del árbol hasta llegar á la albura, que es en donde hay ya la circulación de la savia. El estar muy afilados los bordes tiene por objeto el no producir desgarros. Por el otro extremo tiene un tapón impermeable atravesado por una barrena que por el interior del tubo llega á la corteza. Y por la rama vertical le llega al tubo desde un depósito superior la solución alimenticia que le falta al árbol para su completo desarrollo, y cuyos componentes y proporción han de deducirse del análisis de la tierra.

Entonces, con la barrena, que hasta ahora no habia entrado en funciones, practicase un agujero en la corteza, hasta la albura y se retira, sin que haya entrado aire en el agujero, sino líquido. Al poco tiempo se verá que el nivel del depósito superior ha disminuido, en beneficio de la vida del árbol, que no tarda en dar muestras de nuevo vigor por la parte que ha sufrido la operación, la que se practica luego por el opuesto, colocando en él del mismo modo el aparato.

El señor Martínez terminó su conferencia aconsejando el respeto al arbolado, siendo aplaudido al final de su trabajo.

## TEATROS

### Principal

El sábado próximo llegará á Palma la compañía dramática de Donato Gimenez y Francisco Villagómez, debutando la misma noche.

Por noticias que tenemos la Compañía Gimenez-Villagomez se propone dar á conocer las últimas obras estrenadas poniéndolas en escena con verdadera propiedad y lujo y para ello cuenta con decorado, muebles y vestuario propio.

La primera actriz doña Dolores Bremon procede del teatro de la Comedia.

Hizo sus primeros años de artista al lado de la Guerrero.

Además, á la lista que publicamos de la compañía debemos añadir la señorita Encarnación Ruiz Blasco y don Emilio Ruiz.

La compañía debutará con la comedia *El Adversario*.

Anuncian los siguientes estrenos: *Quo Vadis?*, obra de gran espectáculo en cinco actos y ocho cuadros; adaptación escénica de la famosa novela de Sienkiewicz.

*Nos ojos de las muertas*, comedia dramática en 3 actos, de Jacinto Benavente.

*Nido de águilas*, comedia en 2 actos de Manuel Linares Rivas.

*El niño prodigio*, comedia en 2 actos de los hermanos Quintero.

*El capitán estropeado*, comedia de espectáculo en 5 actos y un prólogo de Teófilo Gautier.

*El Tenorio modernista*, comedia en un acto de Pablo Parellada.

*El festín de Baltasar*, comedia dramática en 4 actos de Octavio Feuillet.

*Sancho Ortiz de las Roelas*, obra en tres actos.

*Nerón*, tragedia.

Lírico

Dos estrenos ofreciéonos la empresa del Lírico la noche del sábado.

Uno de ellos tenía el incentivo de ir firmada, su música por nuestro paisano el maestro Bauzá, y de compartir la paternidad de la letra con Jorge Roquès el señor Sanjuan, nacido en Mallorca, según anunciaban los carteles. La obra se titulaba: *Gente de alfalfa*.

En pocas obras se nota tan rotunda la separación de dos géneros: el dramático y el cómico. Asistimos al desarrollo de dos acciones, sin ninguna relación entre sí, como si se hubiesen unido dos obras diferentes para desvirtuar con la bagatela de una triste amargura de la otra.

Las escenas dramáticas tuvieron el aplauso de la galería que no se cansa de *Tarugos, Amor ciego* y compañeros que forman la inmensa lista de dramas rústicos con vistas al color local.

La parte dramática se estira para que dé para los cinco cuadros, cuando la lógica de los hechos parecía que á lo sumo podía llegar al cuarto. Al tercero creíamos ya llegaba la tragedia muriendo á manos de los vengadores de Petra su burlador, el padre de su hijo.

La parte cómica tuvo un pasaje de verdadera fuerza que hizo estallar la risa. Y así entre risas y penas pasó la obra.

La música denota á un conocedor de la orquesta, familiarizado con el género clásico. Si no revela la partitura gran originalidad al menos es llena y está desarrollada con arte. Algunos fragmentos como que desentonan de la obra: unas pastorales gráciles, no encuadraban en la acción pasional, soñadora de cruento desenlace.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Contra los moros.—El Emperador Guillermo

Madrid 1 a las 16.—Los franceses para vencer el ataque de los moros a la frontera argelina, dirigen sus fuegos contra las Kabilas de Menebikin, Cabdane y Portsay.

El 31 del actual llegará a Amsterdam el emperador Guillermo.

En la frontera argelina.—Formación de varias columnas.—Avanzadas que se recuperan

Madrid 1 a las 23.—Comunican de Orán que el general Lyantey prepara con los refuerzos que ha recibido la formación de varias columnas que operarán en la frontera argelino-marroquí.

Una de ellas se concentrará en Sidi Budjedua y la segunda en Uxda.

Y la tercera será una columna volante que operará en la región del kiss, hasta el mar.

El general Lyantey espera más completos efectivos que llegarán del Port-Say.

Con todos los refuerzos, se han recuperado sin que haya sido necesario disparar un solo tiro, las avanzadas que se abandonaron ante la superioridad numérica del enemigo.

Bombardeo y Bloqueo.—El ataque del día 29

Madrid 1 a las 23.—Los periódicos de Orán dan cuenta de que en la noche del día 28 los marroquíes saquearon la granja Zabowski, inmediata a Portray.

En la mañana del día 29 se formalizó el ataque contra Andjerund, abandonando los franceses las avanzadas.

Entonces los marroquíes saquearon Bordj, siendo rechazados.

Las tropas bombardearon las aldeas de la parte baja del país de los Benisuassen, encerrándolo en territorio montañoso para vencerlas por el hambre.

Cañoneo contra los moros

Madrid 1 a las 23:45.—Dicen de Melilla que un moro llegado a dicho puerto en un buque pesquero, asegura que por la noche se vieron en el horizonte unas luces fijas y otras móviles, suponiéndose serían barcos que vigilan la costa.

Hoy se han visto varios torpederos frente a la plaza y se han oído los tiros de un nutrido cañoneo en la bahía de Memours.

Suponese que son barcos franceses que hostilizan a los moros.

POLITICA

Contra la pensión al Infante

Madrid 1 a las 23.—Dícese que el señor Moreno Rodríguez se ha opuesto a que se conceda la pensión que se ha consignado para el infante don Alfonso, que fué heredero de la Corona durante algún tiempo.

Mañana presentará dicho señor un voto particular y lo mismo hará el ex-ministro señor Urraiz.

Asegúrase que también le secundará el señor Eguillor.

Combinación de Gobernadores

Madrid 1 a las 22:30.—La provisión del Gobierno Civil de la Corona servirá de base a una combinación de Gobernadores que afectará a cinco ó seis provincias.

Esta combinación no se hará hasta que regresen los reyes de su viaje a Inglaterra.

NOTICIAS SUELTAS

Manifestación de vendedores de pescado contra un acuerdo del Ayuntamiento

Madrid 1 a las 14.—Comunican de Bilbao que han verificado una manifestación los vendedores de pescado de arrastre para protestar de la prohibición acordada por el Ayuntamiento de vender el pescado por las calles.

Una comisión de los manifestantes fué a casa del Alcalde para exponerle sus quejas.

Las autoridades han dispuesto de que siga vendiéndose el pescado por las calles hasta que el Ayuntamiento comunique oficialmente el acuerdo de la prohibición.

Los manifestantes vitorearon a las autoridades, disolviéndose en medio del mayor orden.

Conducción del cadáver del maquinista del tren hundido en G. B. S.

Madrid 1 a las 16.—Dicen de Valencia que ha sido conducido a dicha ciudad el cadáver del maquinista Chu

rivella, muerto a consecuencia de las heridas sufridas en el hundimiento del puente de Riudecañas.

La compañía ferroviaria costeó un magnífico entierro.

Asistió inmenso gentío.

La pensión al hijo del infante D. Carlos

Madrid 1 a las 16.—Mañana volverá a reunirse el consejo de Estado para dar dictamen sobre la concesión de la pensión al hijo mayor de la difunta princesa de Asturias, pues en la reunión del sábado no se llegó a un acuerdo.

Se cree que no irá solo el Sr. Urzaiz en su voto en contra de la pensión.

Descarrilamiento en Arenys de Mar

Madrid 1 a las 22:30.—De Barcelona comunican que el tren del litoral descarriló cerca de Arenys de Mar.

No se tienen aún detalles de la noticia.

Se dice que hay varios contusos y que providencialmente se evitó la catástrofe.

La máquina quedó empotrada en la vía, sufriendo los vagones considerables desperfectos.

Entre los pasajeros se produjo el pánico natural.

La vía ha quedado interceptada.

Caridad de la Reina madre

Madrid 1 a las 22:30.—La Reina Doña María Cristina se afectó mucho al conocer la noticia de la catástrofe de Cambrils, habiendo pedido con interés todos los detalles.

La caritativa reina ha enviado al Gobernador de Tarragona 500 pesetas para que las reparta entre las familias de los muertos en la catástrofe y los heridos más necesitados.

Los naufragos del «San Salvador»

Madrid 1 a las 22:30.—Telegrafían de Bilbao que a bordo del balandro Isidoro han llegado los naufragos del buque de la matrícula de Bilbao San Salvador, que se estrelló en la costa.

Los naufragos cuentan escenas horripilantes del siniestro y de los sobrehumanos esfuerzos que tuvieron que hacer para salvarse.

Enseguida marcharon a Santander, donde les esperan ansiosas sus familias.

Poeta fallecido.—La fiesta de los artilleros.

Madrid 1 a las 22:35.—Ha fallecido el conocido poeta Ricardo Gil.

Los periódicos le dedican cariñosas necrologías.

Espérase que a su entierro asistirán los elementos más valiosos de las letras españolas.

El día 4 de Diciembre, fiesta de Santa Bárbara, el cuerpo de artillería dedicará una solemne función religiosa a su Patrona.

También se dirá una misa de requiem en sufragio de los compañeros difuntos.

Un estreno de Dicenta en la Habana.—Díaz de Mendoza y la Guerrero.—Ovación.

Madrid 1 a las 22:30.—Cablegrafían desde la Habana, que en el Teatro Nacional estrenó la compañía de la Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza una nueva producción de Joaquín Dicenta titulada El crimen de ayer.

La obra mereció una ovación.

María Guerrero estuvo a una altura colosal y Mendoza insuperable.

El dirigible «Patrie», arrebatado por el viento.—Desaparición del globo.

Madrid 1 a las 22:30.—Comunican de París que mientras se estaban reparando en los alrededores del campamento de Verdun (Nancy) unas averías que había sufrido el globo militar dirigible Patrie en una de sus excursiones, acostóle una ráfaga de viento, cayendo a tierra los sacos de lastre.

Cuarenta de los obreros militares que sujetaban las amarras, tuvieron que saltarlas, a causa de la fuerza ascensional que había tomado el globo.

Este se elevó considerablemente, perdiéndose de vista.

Se ha telegrafiado a los semáforos pidiendo noticias del aerostato.

Créese que se habrá internado en el mar, a juzgar por la dirección del viento y por la fuerza que llevaba el Patrie.

Estaba ya preparándose para ser trasladado a la Mancha.

Maura en Bilbao

Madrid 1 a las 23:30.—De Bilbao

comunican que a las once de la mañana ha llegado a dicha capital el señor Maura en automóvil.

Dícese que el motivo del viaje es una visita a su hija, a la que tiene en un colegio de religiosas de Zalla.

A las tres de la tarde emprendió el regreso a Madrid.

La festividad de Nuestra Señora de Lourdes

Madrid 1 a las 23.—De Roma telegrafían que se ha publicado un decreto pontificio, ordenando que se solemnice en todo el orbe católico la fiesta de Nuestra Señora de Lourdes.

Lo de la Universidad de Barcelona

Madrid 1 a las 23:45.—Comunican de Barcelona que el martes se reanudarán las clases en la Universidad y en el Instituto de aquella ciudad, continuando suspendidas las de la facultad de Farmacia hasta que se depuren los hechos.

Rumores de un accidente en el automóvil del señor Maura.—Sin importancia.

Madrid 2 a las 0:30.—Corren rumores de haber ocurrido un grave accidente esta tarde al señor Maura, viniendo en su automóvil con un amigo suyo bilbaíno, llamado don Ramón Bergés, desde el Baleario de Carranza.

El suceso no tiene importancia.

Me consta que sólo sufrió el señor Bergés una ligera contusión en el costado, causada por un cambio brusco de dirección en la marcha del automóvil.

El hecho ocurrió en el pueblo de respaldiza.

Los viajeros pudieron continuar su camino.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Descarrilamiento.—Sin desgracias

Barcelona 1 a las 21:30.—En las inmediaciones de Arenys de Mar ha descarrilado un tren que se dirigía a la estación del Empalme.

Tres de los coches han quedado fuera de la vía, interceptándola.

Los pasajeros han tenido que transbordar, no ocurriendo desgracias.

Carreteros en huelga

Barcelona 1 a las 21:30.—Los obreros carreteros de este puerto, que se ocupan en el acarreo de cerdos se han negado a transportar el ganado que hoy ha traído de esa el vapor Bellver.

Las reses han quedado alojadas en los tinglados del muelle, asta que se solucione la huelga, para lo que trabaja la autoridad.

Las clases se reanudan en la Universidad y en el Instituto.—Las de la Facultad de Farmacia

Barcelona 1 a las 22.—El martes se reanudarán las clases en la Universidad y en el Instituto, cerradas con motivo de la algarada estudiantil.

Las de la Facultad de Farmacia continúan suspendidas hasta que den depurados los hechos ocurridos.

Corresponsal.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Las comunicaciones marítimas de Baleares.—El señor Roselló defenderá la enmienda

Madrid 1 a las 23.—El Diputado liberal por Mallorca señor Roselló, ha presentado a la Comisión de presupuestos del Congreso una enmienda que firman con él todos los diputados liberales, pidiendo que se consigne para las comunicaciones entre la Península y las Baleares, entre estas, Marsella y Argel y las insulares balcaricas la cantidad de un millón de pesetas.

Piden también que para las otras líneas que se engloban en el proyecto el Gobierno destine la cantidad que crea necesaria.

La enmienda la defenderá el señor Roselló.

Don Ricardo Roca.—Los presupuestos provinciales

Madrid 1 a las 23.—Ha llegado a esta corte el Presidente de la Cámara de Comercio de esa don Ricardo Roca, acompañado de su señora.

Se hospedan en el Hotel Inglés y pasarán aquí varios días.

Don Manuel Guasp y el señor Conde de Sallent han visitado al ministro de la Gobernación señor Lacierva, para recomendarle la aprobación de los presupuestos provinciales.

Corzuelo.

ACADEMIA POLITECNICA BALEAR 1ª SECCIÓN—Preparación completa para CARRERAS MILITARES Y CIVILES 2ª SECCIÓN—Clases de primera enseñanza superior, asignaturas del Bachillerato y ejercicios para el grado. 3ª SECCIÓN—Idiomas (Francés, Inglés y Alemán).—Dibujo. Se admiten internos OBISPO, 13

EL AÑO EN LA MANO Almanaque enciclopédico de la vida práctica. PRECIO: 1.50 PESETAS. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Palma.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado

Abre la sesión a las 3:40, bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se da cuenta del fallecimiento del Senador vitalicio don Sebastián de la Fuente Alcazar, haciéndose constar en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor conde de Cedillo ruega la inspección en un puente.

El señor Presidente le contesta que transmitirá el ruego al ministro de Fomento.

El señor García Molinas ruega al ministro de Hacienda una relación de los curatos vacantes.

El señor ministro de Hacienda ofrece hacerla ó transmitir el ruego a un compañero.

El señor de Buen se adhiere a los deseos del señor García Molinas.

Continúa la discusión de los presupuestos.

El señor Navarroreverter rectifica, contestándole el ministro de Hacienda y el de Estado.

El señor Salvador interviene en el debate, con motivo de los cambios en el Extranjero.

Niega que el Gobierno pueda intervenir en el mercado y afirma que si el hubiera continuado de ministro de Hacienda, hubiera llegado el franco a la par de la peseta.

Rectifican los señores de Buen y Rodríguez.

El señor ministro Hacienda se ratifica en lo declarado acerca de los cambios.

Se suspende la discusión y se aprueba el proyecto declarando de interés general el puerto de Santamaría.

Se vota definitivamente otro proyecto de ley.

Y se levanta la sesión a las seis y 45 minutos.

Congreso

Abre la sesión a las 2:55 bajo la presidencia del señor Dato.

El señor Llosas pregunta la forma en que se hace la inspección de carabineros en Olot.

El señor Requejo ruega a la comisión de presupuestos que medite el dictamen relativo al crédito de 890 mil pesetas que solicita el ministro de Instrucción Pública para el pago de atenciones a la enseñanza.

El ministro de Instrucción Pública contesta que la R. O. no es más que una comunicación de orden interior.

Rectifican los señores Requejo y el Ministro.

El señor Testor hace varios ruegos relativos al reconocimiento de puentes.

El ministro de Fomento contesta que los reconocimientos se harán con urgencia.

El señor Soler y March ruega se pongan las líneas férreas en buen estado y se depuren las responsabilidades por la última catástrofe, la presentación del proyecto de ley sobre incompatibilidades y el retiro del material móvil en malas condiciones.

El ministro de Fomento contestó que procurará atender al buen estado de las líneas y en cuanto a la ley de incompatibilidades dijo que es función del Gobierno, y lo que hay que pedir es que cada uno cumpla con su deber.

El señor Montesierra rogó al ministro que excite el celo de la junta de construcción de la cárcel de Sevilla.

Se entra en la orden del día y se pone a discusión el proyecto de emigración.

El señor Igual consume el primer turno en contra.

Dice que las proporciones de la emigración son alarmantes. Indica como remedio, aumentar la fuerza productora del territorio y dice que España debe dirigir la emigración hacia América latina.

Censura la definición que la ley da al emigrante y encuentra heterogénea la constitución del Consejo de emigración.

El señor Bullón en nombre de la Comisión le contesta y dice que el proyecto tiende a resolver los abusos de la emigración, pero no el fondo del problema. Analiza el carácter tutelar de la ley examinada á evitar propagandas engañosas.

Se suspende el debate.

Se reanuda la discusión del proyecto sobre organizaciones navales.

El señor Moret consume el primer turno en contra del artículo 6.º

Propone que al arsenal del Ferrol se destine cierta cantidad para volar las raras peligrosas que existen en la entrada del puerto.

Dice que la Carraca necesita ferrocarril para entrar y salir las piezas de artillería.

Pide explicaciones sobre la elección del acorazado de 15,000 toneladas en vez de 20 mil.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado

Hizo el examen de la organización marítima de otros países donde convienen barcos de 10 y 12 mil toneladas de gran poder defensivo y a la vez convida a España.

El ministro de Marina expone las razones de haber elegido los acorazados de 15,000 toneladas, manifestando los servicios a que eran destinados.

Sobre los submarinos dijo será prudente esperar el resultado de las experiencias, para conocer la eficacia.

El Presidente del Consejo interviene y dice que es razonable la unidad en las construcciones pero añade que esta quedará siempre sujeta a modificaciones que produzcan los sucesivos descubrimientos.

Dice que la idea cardinal del proyecto consiste en que el esfuerzo para las construcciones sea siempre igual salvo los progresos que el Estado económico permita.

Rectifican los señores Moret y Presidente del Consejo.

El señor Nogués consume el segundo turno y dice que la escuadra no se virará para nada.

Dada preferencia a la instrucción y las obras públicas supone que el proyecto contra la construcción de ferrocarriles habrá fracasado.

El Presidente del Consejo respalda el derecho del señor Nogués por oponerse pero hace notar que la Cámara ha definido ya su opinión.

El señor Felguera en nombre de la minoría carlista ratifica el deseo de reorganización del poder naval, pero dice que no está conforme con el proyecto y cree que no deben abandonarse los intereses de la instrucción y riqueza.

El señor Ventosa dice que la minoría solidaria votará en contra del artículo 6.º. Cree que el proyecto inoportuno. Opina que el poder militar debe ser resultante de poderío riqueza é instrucción.

Afirma que no se trata de una necesidad inexcusable puesto que no es escalonada la construcción.

El señor Canalejas dijo que el artículo de la Cámara en la sesión del miércoles no era el resultado de la sujeción de la elocuencia, sino la adhesión deliberada a la política indispensable.

Manifiesta que no es incompatible el gasto de construcciones navales con atender a la cultura é instrucción porque vio que España permite a las cosas.

El Presidente del Consejo reitera el sentido que tiene el acto de Cámara; dice que el poder militar puede hacerse a la hora que se necesita.

Añade que no pensó llegara el día que por hablar de altos conceptos y nobles ideas, alguien dijera que era retórica.

El señor Soriano ocupa el tercer turno y dice que en conversación particular se combate lo que fue aplaudido en el Salón; lee algunos párrafos de los discursos de los señores Maura, Ferrandiz y Moret, que supone contradicen la actitud presente.

El señor Azcárate ratifica las manifestaciones que hizo en la sesión del miércoles y combate la teoría que el adversario no tenga nunca razón.

El señor Moret ratifica también sus manifestaciones y añade que el partido liberal sostendrá la necesidad de ocuparse de la cultura é instrucción.

El señor Alvarez (don Melquíades) dice que la propuesta del Presidente del Consejo representa una cosa que no puede negarse, pues se trata de una materia en la que no cabe opción. Hay que ser aliados ó protegidos.

El señor Senantes explica el voto de la minoría integrista.

Queda aprobado el artículo 1.º con 146 contra 17.

Se aprueba la base transitoria quedando terminado el proyecto.

Se levanta la sesión a las 8:50.

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy á las seis y media. El Estudiante.

A las ocho y media.—A la Piñata, Amigo del alma y El Hijo de Budha.

La Protectora

Función todos los días de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Asistencia Palmesana

Función todos los días de Cinematógrafo desde las 5 media á 10 con variado programa y con estrenos diarios en combinación con una zarzuela.

Cinematógrafo rayoís

Función todos los días desde las 6 á 9 con escogido programa y estrenos diarios.

Tipo-lit. de Amengual y Mntaner

La obra se resentía de la falta de ensayos. Un pobre niño demostró su poca afición á las tablas. Estaba para enternecer y enterneció, pero no por lo que dijo ó debió decir sino por el susto de que se hallaba poseído, atragantándose las palabras. ¡Pobre criatura!

Para el señor Bergés y la señorita Huguet fueron los aplausos que arrancó la interpretación de la obra.

El otro estreno, Las piedras preciosas, es una zarzuela bufa, de estrambótico argumento que nos retrotrae á la cuna del género chico.

Entre pasar una hora de sobresalto por las amarguras de la tiple, las iras del galán y las desgracias del autor genérico el público demostró con sus carcajadas que prefería la burda trama de la zarzuela y los dislates del conde á quien persigue la fortuna, ansioso de un poco de mala suerte que le saque de la monotonía, como el inglés del cuento viajando continuamente en busca del descarrilamiento que cortase la placidez de su vida y con ella el spleen. Es verdaderamente preferible ese regreso á Offenbach, esas histriónadas extravagantes á dramitas comprimidos que llenan buena parte del repertorio.

Lo que conviene que comprendan algunos actores, es que el género bufo no autoriza la conversión de los cómicos en polichinelas, brincando como saltamontes; lo cómico sale del acierto en saber exteriorizar las situaciones poco arosas y las ridiculeces del personaje.

Asistencia Palmesana

Las sesiones de cinematógrafo y zarzuela combinado dieron ayer tarde á este teatro llenos á rebosar.

Se representaron las zarzuelas «La leyenda del monje» y «La gatita blanca» teniendo que repetir casi todos los números la señorita Cortés y los señores Serra y Bonnin.

Por la noche se representó «El señor Joaquín» cantando esta última con gran acierto, lo mismo que el relato de la ópera «La Bohème», la tiple señorita Vizcaino y el tenor señor Arram.

Para mañana se anuncia el estreno de nuevas películas y la «reprise» de la zarzuela «El puño de rosas».

A las señoras que asistan se les obsequiará con un billete del sorteo de un precioso abanico.

Círculo de Obreros Católicos

Con un lleno hasta los topes se celebró la función de anoche en este teatro.

Se representó el drama de Felii y Codina María del Carmen, alcanzando la compañía del señor Ferran muchos aplausos.

Terminó la velada con la graciosa pieza en catalán La sala de rebre que mantuvo continuamente la hilaridad de la concurrencia.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Marsella, llegó á las seis el vapor Lulio con algua carga.

De Barcelona entró el vapor Cataluña, conduciendo la correspondencia, carga y un centenar de pasajeros.

Dicho buque continuó anoche su viaje para Ibiza.

A las nueve de la mañana zarpó para Marsella el vapor Isleño, abarrotado de carga compuesta su mayoría de almendrones, higos y frutas que trajo anteaer de Alicante.

CULTOS

Para hoy